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ECRITS DE Juin 2004,
MATEEMA’EEQEES ET SCIENCES (2 heures)

BEP - BEP /CAP associés

Groupe A : traiter les exercices n° 1,2, 3,4, 5,76

/ Agent de maiutenancs des matériels
. Mécanicien en tracteurs et matériels agricales
- Mécanicien d' engins de chantier et travaux gublics
Meécanicien en matériels de parcs et jarding
Carrusserie — dominants réparation
Carrosserie réparation
Carrosserie — dominanie construction

Conduite o service dany ie transport roudier
Conduire routiéra

Mai des

Maintenanca de véhicnles antomobiles

Mécanicien de maintenance - Option A : véhicules particuliers
Mécanicien de maimtenance - Option B : véhicules industrisly
Mécaniciea de maintenanca - Option C : bateaux de plaisanca et péche
Meécanicien de maintenance - Option D : cycles et motocycles

‘Métiers de 1a production mécanique informatisée

Mise en cuvre desy aption métailiques mnu!a
Alliages monlés sur modéies

Alliages mouiés en moules permanents

QOutillages .
Moedales st moules céramiques
Modeiage mécaniqua

Prad Ecani option du li!
Déeoﬂm,gs apamtem' réglenr en démi!e\l_,g

9 )

Reénlisation d* ges ch

é3 et de st métailiques

Groupes B et C : {raiter les exercices n" 1,2, 3, 4, 5 6

N

Métiers de la made <t des industries conrexes, 11 dominantes :
A - Couture flau
B - Tailleur dame
C - Tailleur homme. - .
D-Prétiporter . -
E -~ Vétement de pean = -
T - Fourrure
G - Mode et chapellerie
H - Chaussure
- - =Maroquinerie— -~ s

K T - Sellerie généraie

des fas testiles en

prises ar

. Misa en cuvre des matériaux, option plastiques at itey -

Mise en @uvre des mutériaux option e&amquu
Fabrication industrielle des céramiques

‘\

Mise en ceuvre des matériaux, aption phmquu et mmmtu dnmmmta puudm et granuiés -
Mise en euvre des ri aption plastly P - semi-produity

J

/

K.x
. % La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction
interviendront pour une part importante dans [I’appréciation -
des copies.

2 La calculatrice est autorisée. Le matériel autorisé comprend
toutes les calculatrices de poche y compris les calculatrices
programmables, alphanumériques ou i écran graphique 3
condition que leur fonctionnement soit autonome et qu ’il ne
soit pas fait usage d’imprimante.

Le baréme se décampose de la fagon suivente :

CAP BEP
Partic MATHEMATIQUES 10 0
Partie SCIENCES 10 T 10
TOTAL SUR 20 T 20

BEP - BEP / CAP associés |

Epreuve MATHEMATIQUES ET SCIENCES

Durée : 2 heures

Secteur 1
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

, BEP | CAP
MATHEMATIQUES
Exercice 1 : Fabrication d'une enseigne: BEP : 5,25 points / CAP : 7,5 points
L'unité de longueur est le millimeétre.
FIGURE 1
Un vigneron demande a un artisan forgeron de lui fabriquer une enseigne métallique
représentée figure 1. Pour cela, il lui fournit le croquis figure 2. Le triangle ABC, rectangle en
C, représente le toit du batiment. Le carré FCDE représente le corps du batiment.
B
A C AF =200 mm ;
F CD =240 mm ;
BC =254 mm.
FIGURE 2
E D
BEP/CAP SECTEUR 1 - SESSION JUIN 2004
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

Premiére partie

1) a) Déduire des informations précédentes la longueur FC.

b) Calculer la longueur AC.

2) On considére le triangle ABC rectangle en C.

a) En s’aid/a@u formulaire, écrire la relation qui permet de calculer la tangente de

I'angle BAC.

=~
b) Calculer, en degrés, 'angle BAC. Arrondir le résultat au degré.

3) Dans le triangle ABC rectangle en C, en utilisant la propriété de Pythagore, calculer

la longueur AB. Arrondir le résultat au millimetre.

4) Vérifier que Iaire du triangle ABC est 55 880 mm?2.

BEP | CAP

BEP/CAP SECTEUR 1 SUJET Durée : 2 heures
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

5) Calculer I’aire du carré FCDE.

6) On appelle 4 aire de ’enseigne. 4 est la somme de "aire du triangle ABC et de
‘Paire du carré FCDE.
Vérifier que 4= 113 480 mm’.

Deuxiéme partie

Le forgeron posséde plusieurs plaques d’acier:
Dans son stock, il choisit deux plaques métalliques dans lesquelles il pense pouvoir
découper la partie carrée et la partie triangulaire de ’enseigne :

- Laplaque n°1 est constituée du trapeze ROPQ (figure 3),
- Laplaque n°2 est constituée par la figure IMNKL (figure 4). JMN est un quart
de disque de centre J et de rayon r.

Le forgeron veut découper la partie carrée et la partie triangulaire de I’enseigne dans une
seule plaque.
Une des deux plaques choisies ne permet pas la découpe.

1) Pour l'aider a déterminer la plaque qui ne convient pas, remplir la fiche suivante en
détaillant le calcul de 41 et de 2. ’

BEP

CAP

BEP/CAP SECTEUR 1
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP
Plaque n°1 | Plaque n°2 cap
R 0 '
/f
/ ’;
Q P L VK
RO =200 mm IL = 380 mm
PO =370 mm LK = 440 mm
QP = 400 mm r =120 mm
FIGURE 3 FIGURE 4
On note 41 Iaire du trapéze ROPQ. INFORMATIONS :
(RO +QP)x PO Le quart de disque de centre J et de rayon r
Al = 2 a une aire de 11 310 mm2. ,
Le rectangle IJKL a une aire de 167 200 mm?
On note A2 I’aire de la figure IMNKL.
Calculer A1 : Calculer 22 :
On rappelle que A est l'aire de I'enseigne.
2) a) Comparer Aet 41.
b) Comparer 4 et 42.
BEP/CAP SECTEUR 1 SUJET Durée : 2 heures SESSION JUIN 2004
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

. . . B
c) Justifier par une phrase l'affirmation suivante : EP | CAP
la plaque n°1 ne permet pas la découpe de l'enseigne.
Exercice 2 : ' BEP : 2,25 points / CAP : 2,5 points
Le forgeron choisit de fabriquer des enseignes a partir de plaques d'épaisseur 5 mm.
Le plan &* est muni d'un repére orthogonal. ((x'Ox) ; (y'Oy)).
Sur l'axe des abscisses 1 cm représente 0,05 m”.
Sur l'axe des ordonnées 1 cm représente 2 kg.
Le graphique figure 5 représente les variations de la masse d'une plaque, en kilogrammes, en
fonction de son aire, en métres carré. L'aire est toujours inférieure ou égale a 0,4 m’.
y e
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FIGURE 5
BEP/CAP SECTEUR 1 SESSION JUIN 2004
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP | CAP

1) a) Dansl'exercice 1 rechercher et ecrire 'aire 4 de l'enseigne.
b) Convertir 4 en metre carré. Arrondir le résuitat a 0,01 m”

2) Des contraintes lides a la sécurité imposent que la masse maximale de l'enseigne
demandée par le vigneron soit de 10 kg.
Proposer par lecture graphique la valeur de l'aire maximale d'une enseigne répondant
a ces contraintes de séeurite. Laisser les traits de construction apparents.

BEP UNIQUEMENT

. . . o - . 2
3} a) Proposer alors par lecture graphique la masse de l'enseigne d'aire 0,11 m”.
Laisser les traits de construction apparents.

; N ) ; 2 5 . . T IR
b) L'enseigne de 0,11 m” répond-elle aux contraintes de sécurité définies a la
question 2 ? Justifier la réponse.

Exercice 3:
BEP UNIQUEMENT 2,5 points

Le vigneron achéte ['enseigne commandée au torgeron. Il souhaite mamtenant la protéger et la
décorer avant de 'accrocher. Apres s'étre rendu dans un magasin, if choist un anti-rouilie et une
peinture d'extérieur.
11y a deux possibilités :

© Sl prend un pot d'anti-rouille et deux pots de peinture, il payera 29,18 €.

& S'il prend deux pots d'anti-rouille et trois pots de peinture, il payera 49,86 €.

On cousidere les trois systemes de deux équations a deux inconnues (X ; y) suivants.
Un seul traduit les deux possibilité précédentes @ et @

BEP/CAP SECTEUR 1 SUJET Durée : 2 heures SESSION JUIN 2004
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP | CAP

1) Cocher la case correspondant au systéme qui traduit les deux possibilités
précédentes @ et @.

A X +2y = 49,86
2x+3y =29,18

A y+2x =29,18
2x +3y = 49,86

a X+2y=29]18
2x +3y = 4986

2) Rédiger deux phrases indiquant ce que représente chaque inconnue.

3) Résoudre par le calcul le systeme de deux €quations a deux inconnues (a ; p)

suivant :
a+2p=2918
2a+3p = 49,86

4) Ecrire, en euros, le prix d'un pot d'anti-rouille et le prix d'un pot de peinture.

BEP/CAP SECTEUR 1 SUJET Durée : 2 heures SESSION JUIN 2004
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

SCIENCES PHYSIQUES i
Exercice 4 : BEP : 4 points / CAP : 3,5 points
Partie A
Le pH d’une solution incolore de déboucheur de canalisation est déterming
expérimentalement a ’aide d’une bande de papier pH (voir figure ci-contre). —_
A chacune des douze couleurs figurant sur la bande est associé un
nombre correspondant a une valeur de pH.
Protocole opératoire Violet fonce | 12
La bande de papier pH est plongée pendant environ Violet 1
3 secondes dans la solution a tester de fagon a ce que toutes Violetolaic | 10 |
les zones colorées soient immergees. 5
La zone test prend Uune des couleurs figurant sur la bande Mauve ?
de papier pH. ) ' ) Vert foncé 8
La valeur approximative du pH de la solution est obtenue —
en comparant la couleur de la zone test aux couleurs de la Vert 7
bande de papier pH.
- s N Zone ftest
Le pH de la solution testee est le nombre associé a la
couleur obtenue. Vert clair
. Jaune vert 5
Observation L
. _ Jaune orange | 4
La zone fest devient violette, et I
Orange clait | 3
1) Proposer une valeur pour le pH de ia solution de débouchey ]
Orange =
Rouge i
2} Préciser la nature de la solution de déboucheur {acude, basique ou neutre).
Justifier la réponse
|
|
1
1
BEP/CAP SECTEUR | SUIE" L ) SESSION JUIN 2904 |
e —— : e UJET Durde : 2 heures P 0717 i
EPREUVE : MATHEMATIQUES-SCIENCES Page ; 9/16 j



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP | CAP

3) Cette solution de déboucheur est ensuite diluée avec de 'eau distillée.
Entourer la réponse exacte :
le pH augmente le pH diminue e pH n’évolue pas

4y L’hydroxyde de sodmum (ou soude) est le constituant principal des déboucheurs de
canalisation vendus dans le commerce.

La formule de 'hydroxyde de sodium est NaOH.
‘Nommer les différents ¢léments qui constituent ’hydroxyde de sodium (voir le
tableau « Informations » figurant ci-dessous).

INFORMATIONS
H hydrogene C carbone N azote
1 g/mol 12 g/mol 14 g/mol
O oxygene Na sodium S soufre
16 g/mol 23 g/mol 32 g/mol

BEP UNIQUEMENT

Partie B

On veut préparer une solution de 500 mL d’hydroxyde de sodium, de concentration

molaire 0,2 mol/L.

L’objectif de la question est de déterminer la masse de cristaux de soude (hydroxyde de

sodium) a dissoudre.

1) Calculer le nombre n de mole d’hydroxyde de sodium nécessaire pour obtenir
500 mL de solution de concentration molaire 0,2 mol/L.

BEP/CAP SECTEUR 1

EPREUVE : MATHEMATIQUES-SCIENCES
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

BEP | CAP

2) Calculer la masse molaire moléculaire de 'hydroxyde de sodium (voir le tableau
« Informations »). '

3) Calculer la masse m de cristaux de soude a dissoudre pour obtenir la solution
souhaitée {on prendra : » = 0,1 mol).

Exercice S : BEP : 3 points / CAP : 3 points

Extrait de la fiche technique
- Masse :
sans emballage : 32 kg
avec emballage : 42 kg

- Dimensions en centimeétres :
longueur x hauteur x profondeur
80,8x50,{x51,8

1) Caleuler la valeur P du poids du téléviseur sans emballage.
On donne P = Mg et g = 10 N/kg.

BEP/CAP SECTEUR 1 , SESSION JUIN 2004
R ' D : 2 he -
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

2) Le téléviseur posé sur une table est en équilibre sous I'effet de deux forces :

- son poids P;
- la réaction de la table R .

Compléter le tableau suivant :

BEP | CAP

Force Droite d’action Sens Valeur (N)
P | 320
R 0

BEP UNIQUEMENT

3) Le téléviseur doit maintenant étre déposé sur une table en plexiglas.

L’objectif de la question est de déterminer si cette table pourra supporter, ou non, la
pression exercée par le téléviseur.

a) La surface de contact entre le téléviseur et le support sur lequel il est posé est

assimilée a un rectangle de longueur 80,8 cm et de largeur 51,8 cm.

Calculer I'aire S de la surface de contact entre le téléviseur et le support.

Exprimer le résultat en m”, arrondi au centiéme de m”.

b) Calculer , arrondie au pascal la pression p exercée par le téléviseur sur le

support.
BEP/CAP SECTEUR 1 . SESSION JUIN 2004
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

¢) La table en plexiglas peut supporter une pression maximale égale a 700 Pa.
- Expliquer a 'aide d’une phrase correctement rédigée, si la table en plexiglas
peut supporter, ou non, la pression exercée par le téléviseur.

Exercice 6 :

La plaque signalétique d’un radiateur électrique comporte les indications suivantes :

BEP : 3 points / CAP : 3,5 points

CE

Type HD4650
230 V ~ 50 Hz
2000 W
Made in France

1) Compléter le tableau ci-dessous :

Non de la grandeur

Non de Punité

Symbole de Punité

230V

électrique

2000 W

2) Entourer sur la plaque signalétique, uniquement le symbole permettant de savoir

que le radiateur fonctionne en courant alternatif.

3) Sachant que la puissance absorbée par le radiateur est égale a 2 040 watts, calculer,
arrondie au dixiéme d’ampére, {intensité 1 du courant qui traverse le radiateur.

BEP/CAP SECTEUR1

EPREUVE : MATHEMATIQUES-SCIENCES
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

4) Le radiateur fonctionne pendant 12 mjnutes.
a) Exprimer cette durée en secondes.

b) Calculer, en joules, I’énergie E consommée pendant cette durée t.
(Ondonne E=P x T)

BEP UNIQUEMENT

5) Le document du fabricant indique un rendement de 0,98.
Justifier cette valeur par le calcul.

BEP | CAP

BEP/CAP SECTEUR 1

SESSION JUIN 2004
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FORMULAIRE BEP

(a+h)2 = 1-231: + b2
(@b = a?-2ab + b%;
.(3."!" h)(a,—b) == a2 . 2,

Puissances d'un nombre
(ab)= = b g = g (@) = A

Racines carrées

N L
b :"/

Suites arithmétiques

Terme derang 1 : u,; raison r.
Termederang n :
CUg = Uy + 1

u, = ug + {@-r.

Suites géométriques
Terme de rang 1 : u,; raison q.
Terme de rang o :

u, = “,.;q.;
U, = ugqﬂ".
Statisti
Moyenne X :
= _ Xy g, h.. -%-nnxg
N T
Ecart type o :
o2 M X 0y (x, =X & (x —%)1

N

_nxi iyt g
N .

Relations mét}igues dans le tiangle rectangle

A

AB? + AC? = BC? -
AH.BC = AB.AC s c

= AC - -
nB=*—-—;c05B=AE‘ B = ""‘E
BC gC- - - AB

E_ noncé de Thaids (relatif au triangle)
~A
SLBON/B'CY, |

SECTEUR INDUSTRIEL

Aires dass le plan
Triangie : %Bh,

* Parallélogramme : Bh.
Trapize : 3(B +bih.

Disque : aR% :
Secteur circulaire angle « en degré : 3&9 =R

Alres et volumes dans ['sspace

Cylindre de révoluticn ou Prismne droit
d'aire de base B et de hauteur bz :
Volume : Bh. ‘
Sphere de rayon R ¢

4
Aire :4mR Yolume : -3-—7:5{3.

Cdne de révolution ou Pyramide
d'aire de base B ex de hauteur h

Volume JﬁB‘l.

Position relative ae deux droizes

" Les droites d'équations

Cy=ax+bey=ax+y
sone )
- parail?{es si et seulement sia = a’;
- orthogonales si et seulement si aa’ = -1

Calcul vectoriel dans le plan

xo b lxEx! _])\x
Y A 2 v .
Yy y+y" Py
[¥ll= v=* +v" .
ggn i

cosic + sin’x = [

sinx
tan X = .
_ casx
Résolution de triangl
a B c

== ——=2R;
sinA . .smB . sinC

R : rayon du cercle circonscrit.

AB AC
alery —— =——— ~
AB' AC _ . @ = +F-ews AL ,
BEP/CAP SECTEUR 1 SUJET Durée : 2 heures
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

CAP autonomes du secteur industriel
Formulaire de Mathématiques

Identités remarquables
(a+b)? = a* + 2ab + b?;
(a-b)*=2a> -2ab+ b?;
(a+b)(a-b) =a* - b~

Puissances d'un nombre .
10°=1:10"=10: 10" =100 ; 10 = 10G0.

2
a’ =axa;a’ =axaxa.

Prooortionnalité

a

. X . a
a el b sont proportonnels 2 c et d s ST
c

Relations métriques dans le trangle rectangle

I
AB* + AC* =BC H
AHBC=AB.AC
_ . .
sin 8 = i—-—;cosf:f# —‘A—L—B—; mn§:é-§—
B AB

Enonce de Thalés (relatif au triangle)
Si (BO)/(B'CY,
AB AC
alors —=——_
- AB' AC

~ Ajires dans le plan

Triangle : ,ZLBh.

Parallélogramme : Bh.

Trapéze: %—(B +b)h.

Disque : TR

Secteur circulzaire angle o endegré .
I A
3607 -

Alires et yolumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur ii:
Volume : Bh.

Sphére de rayon R :
Alre : 4R Volume : %—rcR?

Cdne de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur h:

Volume : 1 Bh.

BEP/CAP SECTEUR 1
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